

张闻天与《提倡朴素与切实的工作作风》

——中央档案馆馆藏珍贵历史档案背后的党史故事

新华社6月22日电(记者黄小希 崔清新)“我们党内今天要提倡切实的工作作风。我们要反对那些讲大话、订大计划,而不肯或不会脚踏实地切实工作的空谈家。我们要在切实的点滴工作中来实现我们崇高的、远大的理想。”中央档案馆里,刊载于中共中央党内刊物《共产党人》杂志1940年第七期张闻天的一篇文章《提倡朴素与切实的工作作风》,今天读来依然发人深省。

张闻天在这篇文章中说,朴素就是有什么讲什么,就是老老实实,就是真实的意思。革命处在严重危险中,我们就应承认这种危险。没有革命形势,我们就应承认没有革命形势。革命失败了,我们就应承认革命失败了。革命形势有好转,我们就应承认好转。我们丝毫也不用掩盖事情的真相,来欺骗或安慰别人与自己。如果不是这样,我们的政治路线与策略就不能建筑在真实的基础之上,我们就会发生错误,遭受失败。

纵观张闻天的革命生涯,人们能够看到一位共产党人是如何以“对于当前情况采取老老实实的态度”来严格要求自己的。

1900年8月,张闻天出生在江苏省南汇县张家宅一位农民家中。1919年参加五四运动,1920年7月赴日本留学;1922年8月又赴美国勤工俭学。留学经历和对西方资本主义社会的考察,使张闻天开阔了视野,同时也更加坚定了只有社会主义才能救中国的信念。

1925年6月,张闻天加入中国共产党,同年受党派遣前往苏联学习,先后在莫斯科中山大学、红色教授学院学习、任教。1930年回国,在上海中共中央机关工作。1933年进入中央革命根据地,在中共六届五中全会上当选为中央政治局委员、中央书记处书记。

1934年10月,中央革命根据地第五次反“围剿”的失败和中央红军长征,使张闻天认识到“左”倾错误给党的事业造成了极大危害,认识到只有以毛泽东为代表的正确主张才能指引中国革命转危为安,毅然与“左”倾错误决裂。作为当时中央政治局的重要成员,他反对“左”倾错误领导的坚决态度和积极行动,对促成遵义会议的召开起了重要作用。遵义会议上,张闻天坚决支持毛泽东的正确主张,作了批判“左”倾军事路线的报告。在以遵义会议为标志的党的历史伟大转折关头,毛泽东与张闻天和其他同志,为挽救党和红军,实现党的军事路线的根本转变,作出了重大贡献。

张闻天长期主管全党的理论宣传和干部教育,兼任过中央宣传部部长、干部教育部部长、《解放》周刊主编、《共产党人》编辑和马克思列宁主义学院院长、中央研究院院长等职,撰写了一批理论和宣传文章,在推动全民抗战、培养大批抗战干部等方面取得显著成绩。

1939年10月,《共产党人》杂志创刊。从创刊号开始,张闻天在《共产党人》杂志先后发表了六篇论述党的建设的文章。《提倡朴素与切实的工作作风》便是其中一篇。这些文章从中国革命的实际出发,对党的组织建设、思想建设、作风建设中的基本问题,作了深刻论述。

“什么叫做切实呢?切实,就是说,我们的工作要适合于实际……只有根据于老老实实在的认识,根据于具体情况的了解,才能提出切实的工作计划或工作任务,并且保证被提出来的计划与任务能够得到完成,能够贯彻。”张闻天在《提倡朴素与

切实的工作作风》中这样写道。

他是这么说的,也是这么做的。延安整风开始后,张闻天以实际行动响应党中央号召,于1942年1月至1943年3月,到陕北、晋西北进行调查研究。通过深入基层,深入群众,张闻天对于中国农村经济实际进行了深入研究,得到关于农村生产力和生产关系现状及趋势的较为系统的认识,对当时农村政策的执行情况调整办法也提出了自己的看法。调查结束后所写的总结《出发归来记》,反映了张闻天思想发展过程中的又一次飞跃。他表示,“接触实际,联系群众,这是一个共产党员的终身事业”,应该“真心诚意向着接触实际、联系群众的方向长期努力下去”。

抗战胜利后,张闻天到东北做地方工作,1948年9月,为中共中央东北局起草了《关于东北经济构成及经济建设基本方针的提纲》,对于新中国经济具有重要理论意义。1950年以后,张闻天转到外交战线,先后担任驻苏大使和外交部常务副部长,参加了当时我国一系列重大外交活动,为新中国外交事业做出了重要贡献。

庐山会议上,张闻天以对党对人民高度负责的态度,批评了当时工作中发生的“左”的错误,强调坚持实事求是、克服主观主义、发扬党内民主的重要性。为此,他受到不公正对待。但是,张闻天始终以共产党员的标准严格要求自己,继续致力于社会主义建设理论和实践的研究,写下许多笔记和文稿。在“文化大革命”中,张闻天遭受磨难,但依然坚持原则,表现了一名共产党人的坚强意志和革命正气。

1976年7月1日,张闻天病逝于江苏

无锡,走完了坚持真理、光明磊落、无私无畏的一生。邓小平号召向张闻天同志学习:“学习他服从真理,诚恳修正错误,勇于进行自我批评,善于吸取历史经验的优秀品质;学习他作风正派,顾全大局,以党的利益为重,不突出个人,不计较个人得失的坚强党性;学习他谦虚谨慎,艰苦朴素,平易近人,处事民主,善于团结干部的优良作风;学习他终身好学,不断求知,重视调查研究,坚持实事求是的科学态度;学习他胸怀坦白,光明磊落,爱憎分明,敢于斗争的革命精神。”

我们党要在朴素中,要在切实中表现出我们的力量,我们的生气勃勃,我们的不屈不挠,我们的光明前途。这是我们无产阶级政党的本色!——作为革命先辈,张闻天留下的谆谆教诲,始终激励着广大党员干部永葆优良作风,深入实际调查研究,密切联系群众,自觉当好人民的公仆。



纪念中国共产党成立95周年
1921年—2016年

人民解放战争胜利 中华人民共和国成立

1949年10月1日,中华人民共和国开国大典在北京天安门广场隆重举行。

1946年6月,国民党发动了旨在消灭人民革命力量的全面内战。经过3年多的人民解放战争,中国共产党领导的人民革命武装推翻了国民党反动统治,解放了除台湾等岛屿外的全国领土。人民解放战争的胜利,为建立新中国奠定了基础。

1949年10月1日,中华人民共和国宣告成立。

新华社发

